


CZYSTE LASY MAZOWSZA

Scenariusze zajęć  do realizacji w przedszkolach
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instruktor edukacji ekologicznej

Scenariusz zajęcia dla dzieci pięcioletnich

Temat: Co nam daje las?

Cele: 

1. Wzbogacenie wiedzy dzieci o przyrodzie, jako źródle zasobów naturalnych oraz wpływie działalności człowieka na ekosystemy.

2. Poznawanie nowych zawodów, narzędzi i technologii. 

3. Budzenie wrażliwości na naturalne piękno i zasobność lasu. 

4. Rozwijanie zdolności twórczych i dedukcyjnych oraz doskonalenie środków wyrazu.

Czas realizacji :około 40 minut.

Metody:

Słowna i percepcyjna, samodzielnych doświadczeń, zadań stawianych do wykonania.

Formy aktywności dzieci:

Twórcze zabawy słowne, zabawa ruchowa, zabawa dramowa.

Formy organizacyjne:

Z całą grupą, w małych zespołach, indywidualnie.

Pomoce dydaktyczne: nagrania na CD – muzyka relaksacyjna i naturalne odgłosy lasu, odtwarzacz CD, komputer z dostępem do Internetu lub nagrany film (odtwarzacz DVD), przedmioty wykonane z niepomalowanego drewna, kawałki przepiłowanej gałęzi i pnia, fragmenty kory, ręczna piła do drewna.

Przebieg 

	Czynności nauczyciela 


	Czynności dzieci

	1. Rozpoczęcie

	Nauczycielka zaprasza dzieci na dywan. 

Nauczycielka z wielką powagą informuje, że oto zwołuje „radę mądrych główek”, żeby rozwiązać pewną zagadkę. Zadanie będzie wymagało dużego skupienia i wysiłku umysłowego. Głowa myśli lepiej, kiedy ciało jest rozluźnione. 

Nauczycielka włącza odtwarzacz CD. 

Nauczycielka proponuje, żeby wszyscy zamknęli oczy i pomyśleli o rzeczach bardzo przyjemnych. Zaznacza, że dla każdego będzie to coś innego i wyjątkowego. 

Nauczycielka pyta o samopoczucie i upewnia się, czy wszyscy są gotowi do rozwiązania zadania.
	Dzieci w gromadce siadają wokół niej. 

Przy pierwszych dźwiękach cichej, relaksacyjnej muzyki dzieci siadają lub kładą się tak, jak jest im wygodnie.

Dzieci przywołują piękne widoki, miłe wspomnienia albo marzą przez chwilę o czymś niezwykłym. Przez chwilę odprężają się w ten sposób, a kiedy muzyka cichnie, przeciągają się, ziewają, jak po krzepiącym śnie i wykonują kilka głębokich oddechów - prostują plecy, unoszą trochę głowy, powietrze wciągają nosem, a wypuszczają ustami. 



	Uwaga: Dzieci zapewne będą miały ochotę na podzielenie się tym, o czym rozmyślały w czasie relaksu przy muzyce. Takie działanie znacznie wydłuży czas zajęcia i trochę zakłóci jego tok. Nauczycielka może zaproponować powrót do zabawy z wyobraźnią w innej części dnia – wtedy dzieci będą miały okazję do swobodnych wypowiedzi.

	2. Wprowadzenie

	Nauczycielka umieszcza na dywanie kilka przedmiotów wykonanych z drewna lub drewnianych półproduktów, na przykład: stołek, łyżkę, zabawkę wykonaną z surowego drewna, skrzynkę po owocach, deskę do krojenia, wykałaczki, listewki itp. Prosi, żeby dzieci przyjrzały się zaprezentowanym obiektom, dotknęły ich i spróbowały nazwać. Teraz czas na rozwiązanie problemu - nauczycielka zadaje pytania: Co wspólnego mają ze sobą zaprezentowane przedmioty? Co je łączy? Z czym się kojarzą?
	„Rada mądrych główek” zajmuje miejsca w kole.

Dzieci przyglądają się zaprezentowanym przedmiotom. Próbują odpowiedzieć na pytania. Znalezienie przez nie rozwiązania będzie miało charakter „burzy mózgów”. Każda odpowiedź zasługuje na rozważenie przez grupę i właściwy komentarz nauczycielki. Każde dziecko powinno mieć poczucie, że jego dociekania w jakiś sposób przybliżają „ radę mądrych główek” do właściwego rozwiązania.

	Uwaga: Nauczycielka może zadawać pytania pomocnicze, naprowadzające, aż do uzyskania trafnej odpowiedzi.

	3. Rozwinięcie

	Nauczycielka podaje dzieciom fragmenty drzewa: przepiłowane gałęzie, „plastry” odcięte z pnia, kawałki kory.

Proponuje rozwiązanie kolejnych problemów: Skąd się bierze drewno? Gdzie ludzie pozyskują drzewa/drewno do wyrobu różnych rzeczy? Jakie jeszcze przedmioty można wykonać z drewna?

Nauczycielka podtrzymuje rozmowę zadając kolejne pytania: Czy każdy może dowolnie wyciąć drzewo w lesie? Kto ścina drzewa? Jakich się do tego używa narzędzi?

Na zakończenie rozmowy nauczycielka tłumaczy, na czym polega planowa gospodarka leśna. Podkreśla, że w lesie wycina się drzewa starannie wybrane i robią to wyszkoleni ludzie – drwale, natomiast leśnicy w miejsce ściętych drzew sadzą młody las. Wyjaśnia również, że są lasy objęte ochroną, w których w ogóle nie wolno wycinać drzew, żeby nie niepokoić zwierząt i nie niszczyć ich siedzib.
	Dzieci próbują odpowiedzieć na pytania i konfrontują jednocześnie wyroby drewniane z ich naturalnym źródłem pochodzenia.

Dzieci spontanicznie dzielą się swoja wiedzą i doświadczeniami.

	Uwaga: W czasie rozmowy nauczycielka stara się porządkować dziecięce wiadomości i wzbogacać wiedzę o lesie.

	4. Zmiana pozycji ciała - zabawa ruchowa „ Drwale”.

	Nauczycielka zaprasza dzieci do zabawy w piłowanie drzewa. Pokazuje ręczną piłę do drewna. Nadmienia, że takich pił drwale używali dawniej. Obecnie stosuje się nowoczesne i bardzo skuteczne piły mechaniczne. 

Nauczycielka reguluje tempo ruchów naprzemiennych licząc miarowo „raz, dwa”.
	W zabawie dzieci będą „piłować drzewa” tradycyjnie. Dobierają się parami i wyruszają do „lasu”. Przyglądają się „drzewom” i wybierają najgrubsze. Przystępują do „piłowania”. 

Każda para „drwali” staje naprzeciwko siebie i podaje ręce na krzyż – „piły” idą w ruch. 

Dzieci przeciągają ręce w jedną i drugą stronę. Ruchy stają się coraz szybsze i energiczniejsze. Na hasło „Uwaga, drzewo upada!” wszyscy odbiegają na jedną stronę sali.

	5. Wzbogacenie wiadomości - prezentacja komputerowa.

	Nauczycielka prezentuje dzieciom film pokazujący ścinkę drzew w lesie, ich transport i obróbkę w tartaku. W czasie projekcji zwraca uwagę na użyte narzędzia, odzież ochronną, pojazdy i szczegóły technologii przerobu drzew. 

Po filmie nauczycielka zaprasza dzieci do rozmowy. Pyta o ich wrażenia, weryfikuje nabyte wiadomości.
	Dzieci śledzą film i na bieżąco dzielą się krótkimi uwagami i zadają pytania.

Dzieci analizują treść filmu, opisują zapamiętane czynności ludzi oraz działanie urządzeń i maszyn.



	6. Odprężenie - zabawa dramowa „Dary lasu”.

	Nauczycielka zaprasza wszystkich do „lasu” na jagody, dzikie maliny i laskowe orzechy. Włącza nagranie leśnych odgłosów i wyrusza razem z dziećmi na wędrówkę. Prosi, żeby każdy wziął do ręki „koszyczek”, do którego zbierze leśne dary.
	Dzieci naśladują ruchy towarzyszące zbieraniu leśnych darów. „Jagody” zbierają blisko podłogi - kucają, klękają, rozgarniają „listki” szukając jagódek. Maliny rosną nieco wyżej, ale malinowe krzewy mają ostre kolce i dzieci muszą ostrożnie rozchylać „gałązki”, żeby dostać się do owoców. Najwyżej rosną orzechy na leszczynowych drzewach – mali zbieracze wspinają się na palce i sięgają wysoko do góry po każdy „orzeszek”.



	Po zabawie nauczycielka daje dzieciom okazję do podzielenia się własnymi doświadczeniami zdobytymi w kontaktach z lasem.

Przypomina o każdorazowym zachowaniu bezpieczeństwa. Podkreśla, że dzieci nigdy nie powinny same wybierać się do lasu, zbierać tam owoców i grzybów, ani ich próbować.
	Dzieci wypowiadają się spontanicznie w oparciu o przeżycia z rodzinnych wypraw do lasu lub dzielą się swoimi wyobrażeniami na ten temat. 

	7. Podsumowanie 

	Nauczycielka konkluduje dotychczasowe działania: Las daje nam rzeczy pożyteczne, takie jak drewno, rzeczy smaczne - owoce, ale też przyjemne. Pytanie: Jakie przyjemności możemy znaleźć w lesie? 

Nauczycielka podsumowuje: Las jest dla ludzi prawdziwym skarbem. Dobrze, że zawsze, jeśli mamy na to ochotę, możemy tam pójść.
	Dzieci odpowiadają na pytanie, starając się znaleźć jak najwięcej przyjemności, jakie las daje ludziom, na przykład: odpoczynek, cień w upalne dni, piękne widoki i zapachy, miłe dla uszu odgłosy, na przykład śpiew ptaków czy szmer wiatru. 

	8. Zakończenie

	Nauczycielka doceniając wytężoną pracę dzieci, na zakończenie zaprasza „radę mądrych główek” na leśne na smakołyki. 
	Dzieci samodzielnie przygotowują kanapki z dżemem z owoców leśnych i zjadają je na drugie śniadanie zagryzając laskowymi orzechami.




Źródła: 

http://osplusina.pl/filmy,scinka_drzew,9,1,bezpieczna_scinka_drzew_,16.html
www.youtube.pl
kategoria – filmy

tematy filmów: ścinka drzew w lesie, transport drzew, tartak, trak taśmowy.

Anna Biwejnis, Agnieszka Chromińska, Anna Kałużny, Brygida Lewandowska

Nauczycielki z Przedszkola nr 63 , ul. Bolkowska 4 w Warszawie. 

Temat: Poznajemy drzewa

Cele: 

- zapoznanie dzieci z niektórymi gatunkami drzew

- poznanie znaczenia drzew dla środowiska naturalnego

- rozwijanie zainteresowań przyrodniczych

- zwrócenie uwagi na  znaczenie lasu

- rozwijanie twórczego myślenia 

Pomoce: 

- zagadka, 

- ilustracje drzew: sosny, świerku, modrzewia, dębu, brzozy, klonu, 

- naturalne okazy pozyskane z  wyżej wymienionych drzew: gałązki, liście, nasiona, 

- piłka, 

- zielone szarfy, 

- tamburyn, 

- wiersz „Gdyby lasu nie było…” F. Kobryńczuka (Wiersze i opowiadania nie tylko do czytania. Antologia literatury dziecięcej’, MAC edukacja, Kielce 2006r., s.184), 

- papier,- kredki świecowe,

- liście, igły.

Miejsce realizacji: sala przedszkolna

Przebieg:

1. Zagadka

Zaproponuj rozwiązanie zagadki, która wprowadzi dzieci w temat zajęć. 

Może być stary albo młody.

Zbieramy tam grzyby i jagody.

Rosną w nim drzewa,

a ptak lubi wśród nich śpiewać .

2. Co kojarzy się z lasem?

Poproś, aby dzieci usiadły w dużym kole i zaproponuj, aby dzieci zastanowiły się co kojarzy im się z lasem. Kolejno turlaj piłkę mówiąc: Las to... . Dziecko kończy zdanie np.: Las to zwierzęta. Las to odpoczynek. Las to czyste powietrze. Las to drzewa itp.  i oddaje piłkę nauczycielce. 

3. Drzewa  takie same czy inne ?

Zaproś dzieci przed tablicę, na której znajdują się ilustracje drzew iglastych : sosny, świerku, modrzewia oraz  drzew liściastych: dębu, brzozy, klonu. Obok ilustracji umieść odpowiednio naturalne okazy: liście, igły, gałązki, szyszki. Zachęć  przedszkolaki, aby uważnie przyjrzały się tym ilustracjom, darom i odwołując się do własnych doświadczeń powiedziały czym różnią się te drzewa (liście, igły, kolor, kształt, grubość, wysokość, barwa pnia, owoce itp.) oraz wymieniły to co mają wspólnego (pień, gałęzie, korzenie).

Umieśćcie osobno na tablicy: drzewa iglaste i liściaste

4. Nazwy drzew.

Powiedz, że drzewa podobnie jak ludzie mają swoje nazwy. Odwołując się do doświadczeń dzieci i podając im krótkie charakterystyki poszczególnych drzew ustalcie o którym drzewie jest ta informacja i umieść pod nim podpis.

a. Sosna  to drzewo iglaste, bardzo popularne w Polsce, najczęściej spotykane w lasach, ma nieduże szyszki.

b. Modrzew to drzewo, ma mięciutkie igły, które gubi na zimę, ma bardzo dużo małych szyszeczek.

c. Świerk to drzewo iglaste, najchętniej wykorzystywane jest jako choinka, ma długie szyszki - przysmak wiewiórek i kłujące twarde igły

d. Klon to drzewo liściaste, ma nasionka z tzw. noskami..

e. Dąb to drzewo liściaste, na którym rosną żołędzie.

f. Brzoza to drzewo liściaste, które ma biały pień i małe delikatne listki.

Pod każdym drzewem umieść jego nazwę. Napisy odczytajcie  wszyscy razem.

5. Zabawa ruchowa „Drzewa i zwierzęta”.

Zaproponuj dzieciom  zabawę w „Drzewa i zwierzęta”. Podziel grupę na dwa zespoły: drzewa i zwierzęta. Drzewom rozdaj zielone szarfy. Dzieci - zwierzęta mogą mieszkać, odżywiać się tylko obok drzewa.

Dzieci zwierzęta biegają w rytm tamburyna, na dany sygnał zatrzymują się i dzieci zwierzęta kucają obok drzew-to jest ich dom. 

Nauczycielka jest drwalem, który ścina drzewa, informuje przy tym, na co je przeznacza (meble, zeszyty, gazety…). Po „ścięciu” dziecko drzewo siada w wyznaczonym miejscu. W trakcie zabawy zmniejsza się ilość drzew, przy których mogą żyć zwierzęta, robi się więc coraz ciaśniej wokół drzew pozostałych. Kiedy wszystkie dzieci zgromadzą się wokół ostatniego drzewa z łatwością znajdą odpowiedź na pytanie: „Po co potrzebne są drzewa”. 

6. Po co są drzewa? - burza mózgów.

Poproś, aby dzieci zastanowiły się do czego potrzebne są drzewa? Wszystkie wypowiedzi zapisz, co jakiś czas odczytaj pomysły, daj dzieciom czas na zastanowienie się, nie oceniaj.

7. Na podsumowanie zajęć, zachęć dzieci do wysłuchania wiersza. Daj przedszkolakom czas na refleksję…

„Gdyby lasu nie było…” Franciszek Kobryńczuk.

Gdyby lasu nie było,

gdyby go wyrąbano,

kto by szumiał piosenki

na „dzień dobry”, „dobranoc”?

Wiecie co by się stało,

gdyby lasy wycięto?

Zabrano by mieszkania

wszystkim leśnym zwierzętom.

I zginęły by marnie,

żyłyby tylko w baśni.

Smutne byłoby życie

bez zwierzęcej przyjaźni.

Posadź ptakom przed domem

świerk, dąb albo sosnę,

a na pewno piosenką

podziękują ci pięknie.

8. Praca plastyczna: „Leśny obrazek” - kalkowanie techniką frottage liści i igieł poznanych drzew lub w zależności od pory roku wyklejanie obrazków z suszonych liści i nasion.

Temat: Jakie drzewa rosną w lesie? - zabawy badawcze.

Cele ogólne: 

- wielozmysłowe poznawanie środowiska przyrodniczego

- zdobywanie i utrwalenie wiadomości na temat drzew

- przybliżenie zasad właściwego zachowania w lesie

- zwrócenie uwagi na ochronę przyrody

- poznanie zawodu leśniczego

- uwrażliwienie na piękno przyrody 

Pomoce: 

- kartki, - kredki, - lupy lub szkła powiększające, - woreczki papierowe lub koszyczki wiklinowe, 

- sznurek, miarka, - ołówki, - podkładki

Miejsce realizacji:

- las

- sala przedszkolna

Przebieg: 

1. Zaproponuj dzieciom wycieczkę do lasu, najlepiej jesienią we wrześniu lub październiku. Przypomnijcie sobie zasady prawidłowego zachowania sie w lesie oraz podczas podróży do lasu.

2. Spotkanie z leśniczym:

a. Przywitanie dzieci w lesie

b. Przypomnienie zasad zachowania w lesie

c. Zapoznanie z wybranymi drzewami występującymi w lesie

d. Krótka opowieść o zwierzętach żyjących w lesie

3. W lesie zaproponuj zabawy badawcze dotyczące wybranego drzewa. Zadaniem dzieci będzie dokładna obserwacja wybranego drzewa.

a. Zwrócenie uwagi na rodzaj drzewa - liściaste, iglaste

b. Odkalkowanie kory drzewa - kładziemy kartkę na pień i bokiem kredki malujemy 

c. Sprawdzenie czy drzewo pachnie?  

d. Czy drzewo jest wysokie czy niskie, jakie ma kolory?

e. Zmierzenie grubości drzewa za pomocą sznurka. ( obwód drzewa: 5 X 2 = wiek drzewa) Określenie wieku drzewa przy pomocy dorosłych.

f. Zebranie w papierowe woreczki lub koszyczki: liści, igieł, szyszek, owoców badanych drzew

g. Obserwacja zwierząt żyjących na drzewie za pomocą lupy.

h. Szkic drzewa  w ołówku.

i. Zapamiętanie innych charakterystycznych cech drzewa, np. czy znajduje się tu dziupla, może rośnie jemioła,  może powieszono tu domek dla ptaków itp.

j. Jeśli to możliwe zróbcie zdjęcia każdemu dziecku z jego wybranym drzewem.

4. Na zakończenie wycieczki zaproponuj dzieciom  różne zabawy, przypominając o zachowaniu ciszy.

- zabawy oddechowe

- układanie z kompozycji z leśnych skarbów

- slalom miedzy drzewami itp.

5. Po powrocie w następnych dniach wykonajcie album - Moje drzewo. Wklejcie zdjęcie, szkic drzewa, odbitą korę, sprawdźcie nazwę drzewa ( wykorzystajcie plansze, albumy), przyklejcie liście, igły, nauczycielka  wpisuje dodatkowe informacje, wiek i to co dziecko dodatkowo zapamiętało.

Właściwe zaznacz zachowanie w lesie  – uśmiechniętym słoneczkiem.

Niewłaściwe zachowanie w lesie zaznacz  – smutnym słoneczkiem.
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Połącz linią, liście lub gałązki drzew z właściwym owocem lub szyszką.
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Połącz linią, liście lub gałązki drzew z właściwym owocem lub szyszką.
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Magdalena Andura, Magdalena Bogdan, Marzena Boszko, Małgorzata Górska,
 Stanisława Kazubek, Grażyna Kudrzycka

Przedszkole Nr 401, ul Dembowskiego 9, Warszawa

Inscenizacja ekologiczna pt. „Płacz lasu”

Temat: Płacz lasu

Czas trwania: 45 min

Cele ogólne:
- uświadomienie dzieciom problemu zanieczyszczania lasów przez ludzi

- zwrócenie uwagi na konsekwencje niewłaściwych zachowań ludzi w lesie, wpływających na życie i los zwierząt leśnych, oraz roślin i drzew 

- zachęcanie dzieci do dbania o środowisko 

- rozbudzenie poczucia odpowiedzialności za środowisko

Formy: grupowa

Środki dydaktyczne (rekwizyty):

butelki, puszki, papiery i inne śmieci, połamana gałązka, przebrania, kosze do segregowania śmieci, scenografia- las
Osoby: słońce, zajączek, wiewiórka, sowa, biedronka, wróble, wróbel I, dzieci

Przebieg:

                               Na mchu rozbita butelka
                                      S.O.S.!
                                 Zranić się może sarenka
                                     S.O.S.!
                                Puszka jak brzytwa w brzezinie
                                    S.O.S.!
                                Niech sarenka ją ominie
                                     S.O.S.!
                               Nareszcie koniec biwaku
                             i będzie trochę ciszy…
                             biedny zajączek za krzakiem
                                   ledwie dyszy!

 

(” Po biwaku” wg T. Chwastek – Latuszkowa)
Słońce:
Cóż się stało 

Dlaczego tak głośno płaczesz?

Zajączek:
Zobacz! W lesie na polanie

wielkie dzisiaj zamieszanie.

Sarna płacze, ptak nie śpiewa,

połamane młode drzewa,

Śmieci, resztek- co nie miara

To spsociła jakaś zgraja.

(Na scenie pojawia się wiewiórka)

Wiewiórka:
W dziupli sobie smacznie spałam

gdy tą zgraję usłyszałam.

główkę z dziupli wychyliłam

i ogromnie się zdziwiłam.

Dzieci do lasu przyjechały

Do zabawy i jedzenia się zabrały.

Kasia koszyk otworzyła

i jedzeniem wszystkich uraczyła.

Kuba wypił oranżadę,

Małgosia zjadła cukierki  i czekoladę,

a dookoła rozrzuciły śmieci,

Oj dzieci, dzieci, dzieci

Ola radio nastawiła

i głośną muzyką się cieszyła.

Strasznie  hałasowali, 

Przyrody  nie słuchali,

Pozostawili po sobie

butelki i śmieci

Oj dzieci, dzieci, dzieci.

Ptaszek dziwi się i ćwierka,

-niedługo las utonie w papierkach,

„Cóż to za niegrzeczne dzieci”.

Wyrzucają wszędzie śmieci.

Sowa:
I co zrobiłaś wiewióreczko? 

Mała, ruda panieneczko?

Wiewiórka:
Bardzo, bardzo się starałam,

Strasznie się denerwowałam,

No i bałam się, płakałam

W dziupli cichutko siedziałam

Sowa:
Cóż miła wiewiórko,

trudne czasy się zbliżają

bo ludzie przyrody wcale nie oszczędzają.

(Przylatuje biedronka)

Biedronka:
Gdy na słonku się wygrzewałam,

Ania do ręki mnie zabrała.

Ciągnęła mnie za skrzydło,

Trzymała w dłoniach jak mydło.

Bardzo mnie to bolało,

Ze mną pół lasu płakało

Wróble:
Widzimy przyjaciele,

że czasu jest niewiele,

By zmienić dzieci postępowanie,

Zanim coś gorszego się stanie

Wróbel I:
Mamy na to radę:

poprosimy o pomoc przedszkolną gromadę!

Przedszkolaki:

Gdy ktoś bezmyślnie papierek rzuci, 
musisz takiemu uwagę zwrócić, 
nie można przecież bezkarnie śmiecić, 
wiedzą to nawet przedszkolne dzieci. 

Chodź ekolodzy z nas jeszcze mali, 
Uczyć będziemy tego wandali, 
Matka natura nas wynagrodzi, 
Jeśli z przyrodą będziemy żyć w zgodzie.

(„Mali ekolodzy” J. Kasperkowiak)

(Dzieci zbierają porozrzucane na scenie śmieci, segregując je do odpowiednich koszów)
***
Gdyby lasu nie było, gdyby go wyrąbano, 
kto by szumiał wieczorem piosenkę nam na dobranoc? 
Wiecie co by się stało, gdyby lasy wycięto? 
Zabrano by mieszkania wszystkim leśnym zwierzętom. 
I zginęły by marnie, żyłyby tylko w baśni, 
Smutne byłoby życie bez zwierzęcej przyjaźni. 
Posadź ptaszkom przed oknem świerk, dąb lub sosenkę, 
a na pewno piosenką podziękują ci pięknie

(F. Kobryńczuka pt. "Las" )

Złożenie deklaracji małego strażnika lasu:

· Nie hałasuję
· Nie zrywam roślin. 
· Nie śmiecę.
· Nie palę ognisk.
· Nie łamię gałęzi.
 Małgorzata Kułakowska, Jadwiga Pasternak

Przedszkole Nr 336 ,Warszawa Bemowo, ul. Siemiatycka 2
Konspekt zajęcia dla dzieci pięcioletnich

(do realizacji jesienią)

Temat zajęcia: Co nam daje las?

Czas realizacji: 1 h

Cele ogólne:

· Zapoznanie z budową lasu, znaczeniem dla życia ludzi i zwierząt

· Rozwijanie zainteresowań przyrodniczych

· Wzbogacenie słownictwa dzieci o treści przyrodnicze

· Ćwiczenie umiejętności współdziałania w grupie

Forma pracy: 
- zbiorowa, zespołowa, indywidualna

Metody:

- słowna, oglądowa i czynna 

Środki dydaktyczne:

- Teksty zagadek ( Dziurzyńska, H. Ratyńska, E. Stójowa „A jak będzie słońce... A jak będzie deszcz” W-wa 1996 str. 243 – 254), 

- magnetofon, płyta CD – K. Orff, płyta z muzyką relaksacyjną i piosenką „Zbieramy grzyby” z programu Misia i Margolci, 

- szablony i ilustracje grzybów, roślin, ptaków i zwierząt, koszyk

- materiał przyrodniczy: zasuszone liście, mech, małe, drobne gałązki drzew liściastych i iglastych, nasiona drzew jarzębiny i dębu, szyszki, prawdziwe grzyby

- bardzo duże białe kartony, mały karton zielony i czerwony,  klej, pędzle do kleju, 3 szare, duże koperty, kolorowe kredki

Przebieg:

1. Powitanie. Witam wszystkich, którzy:

· lubią wycieczki

· lubią chodzić do lasu

· lubią niespodzianki

· lubią się dobrze bawić.

2. Z czym kojarzy się Wam las? – łańcuch skojarzeń.

3. Wycieczka do lasu – zabawa ruchowa przy piosence „Zbieramy grzyby” z programu „Misia i Margolci”

· wymienienie nazwy grzybów o których mowa w piosence (kurki, rydze, maślaki, borowiki, kozaki, muchomor)

· podzielenie grzybów na jadalne i trujące

· przypięcie na tablicy korkowej grzybów jadalnych na zielonym kartonie a trujących na czerwonym

W miarę możliwości oglądanie i wąchanie prawdziwych okazów.

4. Spacer po lesie – zabawa w naśladowanie leśnych głosów. 

Dzieci spacerują po sali, na przerwę w muzyce patrzą na wskazany przez nauczyciela obrazek i naśladują odgłosy: 

· kukułki (ku – ku), sowy (puchu – puchu), strumyka (plusk – plusk)

· dzięcioła – stuk – puk z jednoczesnym stukaniem palcami o podłogę

· zająca (kic – kic) z jednoczesnym skakaniem

Przypięcie pokazywanych ilustracji na tablicy korkowej.

5. Rozwiązywanie zagadek o leśnych zwierzętach i roślinach (lis, dzik, wiewiórka, jeż, dzięcioł, sowa, maliny, jagody).

Nauczyciel czyta zagadki, które dzieci losują poprzez odpowiedni wybór koperty:

· Nocą z kurnika kurę skradł, rudym ogonem zatarł ślad. 

· Ze smakiem będzie chrupał żołędzie. 

· Skacze po lesie z wielkiej uciechy, pewnie ma w dziupli smaczne orzechy.

· Ma krótkie nóżki i mały ryjek, chociaż ma igły, nigdy nie szyje. 

· Chodzi po pniach w lesie, puka dziobem w korę, pewnie bada drzewa, pewnie jest doktorem. 

· Ma okrągłe oczy, świetnie widzi w nocy. Doskonale słyszy, poluje na myszy. 

· Czerwone, pachnące, słonkiem malowane, przyniosę ich z lasu w lecie pełny dzbanek. 

· Czarne mamy buzie, czarne nawet brody, kiedy na deser jemy ... 

Po prawidłowym rozwiązaniu zagadek,  wyszukanie z leśnego koszyka ilustracji do zagadek, nadanie prawidłowej nazwy i umieszczenie na tablicy

6. Zabawa rytmiczno – naśladowcza „Drzewo”. Dzieci unoszą dłonie, naśladują przechylanie się drzewa w lewo, w prawo.

7. Jakie drzewa możemy spotkać w lesie? Jakie mamy lasy? (iglaste, liściaste, mieszane)

· przyporządkowanie owoców do drzew (szyszki, jarzębina, żołędzie)

8. Wąchanie lasu – ćwiczenia oddechowe. Zwrócenie uwagi na świeże powietrze bez kurzu i zapachu spalin.

9. Praca w grupach:

Każda grupa otrzymuje dużą kopertę, w której są przygotowane wycięte obrazki roślin i zwierząt oraz materiał przyrodniczy. Zdaniem dzieci jest ich przyklejenie do dużego kartonu i pomalowanie kolorowymi kredkami  tła

Grupa I -  
kolorowe liście z drzew, małe gałązki z drzew liściastych i 

iglastych, ilustracje mrówek, ślimaków i owadów

Grupa II - 
mech, ilustracje przedstawiające jagody, maliny, poziomki, paprocie, grzyby, motyle, sarny, zające, dziki, lis, jaszczurka

Grupa III - 
ilustracje przedstawiające ptaki (dzięcioła, sikorki, kowalika, sowa, 



jemiołuszka, wiewiórka.

10. Podsumowanie pracy w zespołach:

- Przypięcie prac na tablicy według warstw budowy lasu. 

- Podanie nazw warstw lasu: ściółka leśna, runo leśne, korony drzew

- Omówienie,  co  można spotkać w każdej z tych warstw. 

11. Podsumowanie zajęć: Co nam daje las? Jakie korzyści mamy z lasu?

Podkreślenie, że las to zielone płuca  miasta – świeże powietrze (produkuje tlen potrzebny nam do życia), miejsce odpoczynku (cisza i spokój), kontaktu człowieka z przyrodą. 

Las daje nam pożywienie: grzyby, jagody, maliny oraz drewno – potrzebne do budowy, na opał, do produkcji np. mebli, papieru.

12. Wspólne zaśpiewanie piosenki „Żyj z przyrodą w zgodzie”.

13. Degustacja darów lasu przy stolikach. 

Zaproszenie wszystkich dzieci do wypicia soków z owoców runa leśnego z malin i jagód zrobionych w czasie wakacji. Podkreślenie walorów zdrowotnych, smakowych i zapachowych.

Teresa Chodała, Monika Gumińska, Magdalena Masiukiewicz
Przedszkole  z Oddziałami Integracyjnymi nr 310

 Warszawa, ul. J. Brożka 17
Scenariusz zajęć z edukacji ekologicznej dla grupy wiekowa 5-latki
Temat: Szanujemy drzewa.
Cele ogólne :
-uświadomienie dzieciom niebezpieczeństw, jakie mogą zagrażać środowisku przyrodniczemu ze strony człowieka
-zwrócenie uwagi na potrzebę dbania o rośliny, które są źródłem tlenu
-kształtowanie postawy obrońcy środowiska przyrodniczego;
-rozwijanie sprawności manualnej;
-doskonalenie percepcji słuchowej;

Cele operacyjne:
-opisuje ilustracje, 

-określa podstawowe  różnice pomiędzy dobrym a złym zachowaniem;
-rozwiązuje zagadki;
-wymienia elementy z jakich elementów składa się drzewo;
-określa potrzebę ochrony  roślin;
- łączy ze sobą różnorodne materiały;
Czas realizacji: maj  (czas około 40 min.)
Formy i metody:
· praca indywidualna i grupowa;
· Słowna – rozmowa, objaśnienia, żywe słowo;
· Oglądowa- obserwacja, pokaz;
· Czynna- samodzielne ćwiczenia;
Środki dydaktyczne:
-zagadki tematyczne, ilustracje, wiersz J. Pisarskiego pt. „Zielone serce”, płyta CD z nagranymi odgłosami leśnymi.
-pojemniki po jogurtach, plastelina, papier kolorowy.
Przebieg: 
1. Rozwiązanie zagadki: 
Bywa sosnowy, brzozowy bywa,
Jest stary albo młody.
Na wakacjach w nim
Poziomi i jagody zrywasz. (las)

Ma koronę, choć królem nie jest.
Pięknie szumi, gdy wiatr wieje.
W lecie chłodzi cię przyjemnie.
Zimą stoi nagie, ale nadal piękne. (drzewo)
2.  Z czego składa się drzewo?
· Nauczyciel rozkłada przed dziećmi poszczególne elementy drzewa wycięte z kolorowego kartony (korzeń, pień, gałęzie, koronę z liśćmi).
· Dzieci nazywają poszczególne części drzewa, przypinają je do tablicy we właściwej kolejności.
· Dzieci określają, które części rośliny rosną pod ziemią, a które nad nią.
3. Rozmowa na temat: "Czym różnią się ilustracje?" 
- ilustracja – zaśniecony las 
- ilustracja – czysty las i zwierzęta spacerujące
- Omówienie ww. ilustracji
4. Słuchanie wiersza  J. Pisarskiego pt. „Zielone serce”.
1 Na skraju rosło drzewo
szeroko, rozłożyście 
srebrzystą miało korę 
zielonosrebrne liście. 

2.Słuchali chętnie ludzie, 
przechodząc obok drzewa 
jak wietrzyk wśród gałęzi 
wesołe piosnki śpiewa .

3.Lecz przyszedł mały urwis
ukradkiem wyjął nożyk
bo napis chciał wyskrobać
w srebrzystej , cienkiej korze.

4.Wycinał pomalutku
literkę po literce
nie wiedział, że pod korą
zielone płacze serce.

Rozmowa na temat treści wiersza, wypowiedzi na temat wyglądu drzewa, zachowania chłopca, odczuć okaleczonego drzewka.
5. Zabawa ruchowa, "Do czego potrzebne są rośliny?" 
Wybrane dzieci są podzielone na dwie grupy: dzieci "rośliny" (ubrane w zielone szarfy" oraz dzieci "zwierzątka". "Rośliny" rozstawiamy po sali. "Zwierzątka" mogą oddychać tylko obok rośliny. Na dany znak muszą zmienić roślinę (przybiegającym dzieciom od jednej rośliny do drugiej nie wolno oddychać). Prowadząca zabawę jest "wrogiem roślin" - ścina drzewa. W trakcie zabawy zmniejsza się ilość roślin, przy których mogą oddychać zwierzęta, robi się coraz ciaśniej wokół pozostałych roślin. Zwiększa się też odległość między roślinami, którą należy przebyć na wstrzymanym oddechu. Kiedy wszystkie dzieci zgromadzą się wokół ostatniej "rośliny", należy zadać pytania: 
6. Praca plastyczna:
Wykonanie doniczki na roślinkę z pojemniczka po jogurcie, zapoznanie dzieci ze sposobem wykonania pracy przestrzennej. Samodzielne działania dzieci przy akompaniamencie odgłosów leśnych z płyty CD.
Porządkowanie stanowisk i ocena prac, zorganizowanie wystawki.
Ewaluacja: 
Dziecko podejmuje próby twórczego myślenia i działania w różnorodnych zabawach. Po zabawie ruchowej samo uświadamia sobie jak ważną  rolę w naszym życiu odgrywa flora. Ukształtowanie wrażliwości i uczuć estetycznych związanych z przyrodą. Dziecko dowiaduje się, że niszczone drzewo tak jak człowiek przeżywa ból i choruje. Dostrzega, że zaśmiecenie lasu przeszkadza w jego bujnym rozwoju oraz brzydko wygląda (uwrażliwienie na estetykę).
Literatura:
Gałczyńska T. Ten piękny tajemniczy świat;
Barska T. Ekologia w przedszkolu.
Temat: Chrońmy przyrodę
Cele ogólne :
-Kształtowanie więzi z przyrodą i właściwego stosunku do niej;
-Wyrabianie postawy proekologicznej;
-Rozwijanie myślenia przyczynowo-skutkowego;

-Usprawnianie narządów artykulacyjnych
- Rozumienie konieczności przestrzegania zasad ochrony lasu i nie zaśmiecania;
-Pogłębianie umiejętności współdziałania w grupie 
Cele operacyjne:
-wyjaśnia dlaczego powietrze i czysta woda są ważne dla życia istot żywych;
-jest przekonany o potrzebie wyrzucania śmieci do kosza i nie zaśmiecania środowiska;
-ma świadomość, że niektóre działania człowieka szkodzą środowisku;
-chętnie i aktywnie uczestniczy w zajęciach;
Czas realizacji: maj 2010 (około 40 min.)
Formy i metody:
praca indywidualna i zespołowa
oglądowa – pokaz;
Środki dydaktyczne: Inscenizacja pt.: „Chrońmy przyrodę”, ilustracje przedstawiające zwierzęta leśne i strumyk, ilustracje przedstawiające scenki złego i dobrego zachowania w lesie, zielona karta KODEKSU EKOLOGA 
Przebieg:
1. ,,Głosy lasu"- ćwiczenia artykulacyjne w formie zabawy ruchowej
Spacerując po lesie (sali) dzieci usiłują słuchać głosów lasu. Panuje cisza. Na hasło nauczycielki ,,Co słychać w lesie?" dzieci zatrzymują się. Nauczycielka wskazuje jeden z obrazków, np. dzięcioła. Dzieci pukają palcami w podłogę, jednocześnie mówiąc stuk-puk, potem znów spacerują. Po usłyszeniu hasła zatrzymują się i oglądają kolejny obrazek, np. kukułki. Wołają ku-ku. Naśladują potem strumyk: plusk-plusk..., sowę...puchu-puchu, skakanie zająca: kic, kic, kic. Na zakończenie- zabawa w echo. Nauczycielka woła: hop, hop, hop, a dzieci przysłaniając dłońmi usta odpowiadają.
2. Inscenizacja przedstawiona przez grupę starszaków „Chrońmy przyrodę” ( Załącznik nr 1).
Obejrzenie inscenizacji  przedstawiającej wołanie o pomoc zwierząt mieszkających w zanieczyszczonym lesie, ukazującego niszczycielską działalność człowieka i następstwa jakie może spowodować zanieczyszczanie środowiska.

3. Rozmowa na temat obejrzanego przedstawienia. 

Dzieci  odpowiadają na pytania, co zanieczyszcza wodę, powietrze, jak zapobiegać zanieczyszczeniu.
4. ,,W lesie"- zabawa ruchowa orientacyjno-porządkowa
Dzieci są podzielone na dwie grupy: drzewa i zające. Zające bawią się przy muzyce między drzewami. Ruch dyktuje muzyka. Na pauzę, każdy zając siada pod drzewem. Należy pamiętać o zmianie ról.
5. Oglądanie ilustracji przedstawiających dobre i złe zachowania w lesie
Oddzielenie dobrych zachować od złych;
Wspólne ustalenie zasad zachowania się w lesie KODEKS EKOLOGA, np.: nie będziemy śmiecić w lesie, nie będziemy płoszyć zwierząt i zrywać roślin, nie będziemy palić ognisk w lesie, będziemy chronić przyrodę.
  6.  ,,Zostajemy przyjaciółmi przyrody”
· dzieci otrzymują Zieloną Kartę Ekologa- kodeks, którego zobowiązują się przestrzegać.
7.  Zabawa ruchowa „Drzewa na wietrze”
Dzieci – drzewa, stoją w rozsypce, słuchając muzyki. Kiedy jest ona cicha, delikatnie poruszają wzniesionymi do góry rękami i palcami dłoni, naśladując szum liści na drzewie, kiedy muzyka staje się coraz głośniejsza, poruszają się coraz mocniej i głośniej szumią. Zmiany natężenia muzyki decydują o ruchu drzew.

Ewaluacja: Utożsamianie się ze zwierzętami i warunkami ich życia – dzieci dowiadują się jak złą ingerencja człowieka utrudnia i niszczy warunki ich życia, tym samym przekładają to na własne ewentualne kłopoty. Po zajęciu dzieci same świadomie ustalają zasady ekologiczne. Udział w zajęciach daję możliwość rozwoju aparatu mowy i dużej motoryki (odgłosy dźwiękonaśladowcze, zabawy ruchowe).

Literatura:
T. Barska Ekologia w przedszkolu 1994 Legnica;
Zabawy na każdy dzień, część 2, Warszawa JUKA 2009
B. Forma Dziecko aktorem 1999
Załączniki: Inscenizacja Chrońmy przyrodę
Załącznik 1
Krasnoludek Torfik. 
Głęboko się kłania.
Dzisiaj szereg rzeczy 
mam do przekazania.
Za chwilę opowiem, 
Co się stało w lesie.
Bardzo jestem ciekaw,
Co na to powiecie.
Krasnoludek Torfik.
Jak każdego ranka
Na leśnej polanie
 odbyło się nasze
poranne spotkanie.
Śpiewały ptaszki,
Słonko nam grzało.
Miło, wesoło
 się rozmawiało.
Wtem niespodzianie
Zając przybiegł mały.
Tak do nas przemówił
Drżąc ze strachu cały.
Zajączek I 
W naszej leśnej rzeczce
Mieszka stwór straszliwy.
Zanieczyścił wodę 
I zjadł wszystkie ryby.
Sarenka
Prędzej przyjaciele –
Co teraz zrobimy,
Czystą wodę przecież
 zawsze mieć musimy. 
Krasnoludek Elfik
Już do wodopoju
Wszyscy szybko kroczą
Patrzą – z przerażeniem
I nie wierzą oczom...
A na środku rzeki
Leży wielka beka.
Ciecz czarna i gęsta
Ciągle z niej wycieka.
Sarenka
Co teraz zrobimy?
Żyć bez niej nie mogą
 zwierzęta rośliny.
Jeleń
To nie żadne stwory.
To sprawka człowieka.
Nie wiadomo, co nas
Jeszcze tutaj czeka.
Sroka
Właśnie wam przynoszę
Nowin strasznych wiele.
Proszę posłuchajcie
Drodzy przyjaciele.
Pofrunęłam dzisiaj,
Jak każdego ranka
Do wsi odwiedzić
 mojego bratanka.
Tam tez podsłuchałam
Jak ludzie planują,
Że niebawem w lesie
Drzewa wykarczują.
Dlatego czym prędzej
Radzę stąd uciekać
 bo trudno nam zmienić
Złe plany człowieka.
Wiewiórka
Teraz wam opowiem,
Co wczoraj widziałam.
Byłam tak zdziwiona,
Że aż oniemiałam.
W dziupli na drzewie
Siedzę wieczorem,
Spoglądam sobie 
na las , na pole...
Nagle coś stuka,
Warczy i świeci.
Patrzę – to auta
A na nich śmieci.
Puszki, butelki,
Pełno plastiku:
Szkło i staroci
Różnych bez liku.
Nie tracąc nawet
Króciutkiej chwili,
Wszystko pod lasem
Nam rozrzucili.
Gil 
Dzisiaj od rana
Wietrzyk powiewa.
Rozrzuca śmieci
 pomiędzy drzewa.
Słonko przygrzało,
Wiec wszystkie muchy
Już odpadami 
pasą swe brzuchy.
Wiewiórka
Woń nieprzyjemna
 Wszędzie panuje.
Świeże powietrze 
Szybko zatruje.
Wróbelek.
A takich beczek 
pełno pod lasem,
nie dotykajcie
ich dzieci czasem.
W nich ciecz trująca,
Gdy się rozlewa,
Wkoło wypala
 trawę i drzewa.
Krasnoludek Torfik
Jak mamy chronić 
nasz dom kochany?
Wszak sami brudów
 nie pokonamy!
Zwierzęta chórem
Tutaj mieszkają 
Nasze rodziny,
Tutaj spędzamy
 czas mroźnej zimy.
Gdzie teraz wszyscy 
się podziejemy?
Opuszczać swego 
lasu nie chcemy!
Krasnoludek Elfik
Mieszkam w tym lesie
Jeż wieki całe
Zawsze się czułem
Tutaj wspaniale.
Chórem
Dlatego proszę Was przyjaciele – 
Szanujmy
Lasy, Przyrodę, Zieleń
Wiewiórka
Papierków, butelek
Nie zostawiajcie.
Zawsze za sobą
Śmieci sprzątajcie.
Sarenka
O czystą wodę
Dbajcie w jeziorach.
Cała zwierzyna
Chórem wciąż woła.
Wróbelek
Ludzie, nie wolno
Niszczyć przyrody!
Dbajcie o czystość
Ziemi i wody! 
Krasnoludek Torfik
Może nam właśnie dziś pomożecie.
Pomyślcie – ile zwierząt na świecie,
Takiej pomocy potrzebujemy,
Od was jej właśnie oczekujemy.
Krasnoludek Elfik
Zwierzęta giną
też z waszej winy.
W ich imieniu 
O pomoc prosimy.
Na środek wychodzą dzieci. Jedno trzyma globus, inne plansze z namalowanym słońcem.
Razem          Pamiętajmy!
Dziecko I     Nie zaśmiecaj środowiska!
Dziecko II  Nie zanieczyszczaj wód!
Dziecko III   Zachowaj ciszę w lasach! 
Dziecko IV   Szanuj zieleń!
Dziecko V    Kochajmy ptaki i zwierzęta!
Małgorzata Kochańska

 Przedszkole  z Oddziałami Integracyjnymi nr 310

 Warszawa, ul. J. Brożka 17
3 scenariusze opracowane do realizacji z dziećmi 6-letnimi

Scenariusz  I  Wycieczka do lasu

Temat: Las i jego mieszkańcy

Czas realizacji: jednodniowa wycieczka do lasu (kwiecień, maj).

Cele ogólne:

· zapoznanie z lasem i jego mieszkańcami,

· rozszerzenie możliwości poznawczych dzieci poprzez uaktywnienie wszystkich zmysłów,

· rozumienie znaczenia lasu w przyrodzie,

· poznanie kilku gatunków zwierząt  i roślin, które można spotkać w lesie,

· budowanie więzi emocjonalnych z przyrodą,

· kształtowanie właściwego stosunku do świata żywego,

Cele szczegółowe:

· rozpoznaje wybrane rośliny i zwierzęta napotkane w lesie,

· wymienia elementy  budowy drzew, krzewów i roślin zielnych,

· aktywnie uczestniczy w zabawach terenowych z pokonywaniem przeszkód naturalnych,

· tworzy swobodne wypowiedzi na dany temat,

· właściwie zachowuje się podczas wycieczki, przestrzega zasad bezpieczeństwa,

· poznaje świat innymi niż wzrok zmysłami.

Formy i metody: wycieczka, obserwacja, zabawa w terenie; forma zbiorowa, grupowa, indywidualna.

Środki dydaktyczne: chustka do zawiązania oczu, słuchawki lekarskie, wzory kształtów liści drzew i krzewów rosnących w lesie, kartki.

Przebieg zajęć:

Nauczyciel mówi:

 - Rozejrzyjcie się dookoła, spójrzcie, ile tutaj rośnie różnych drzew, można się pod nimi schować, można je objąć, przytulić się do nich i pobiegać między nimi. 

 - Schylcie się nisko nad ziemią, spróbujcie powąchać leśne kwiaty, zajrzyjcie 
w trawę, może znajdziecie grzyb, poziomkę albo ślimaka. 

 - A teraz popatrzcie wysoko do góry, może uda się wam zauważyć wiewiórkę albo dzięcioła. Jeśli będziecie szli po cichu i ostrożnie, na pewno usłyszycie wiele tajemniczych i ciekawych odgłosów.

Zabawa „Najlepsze ucho”


Dzieci stoją cicho w miejscu i podnoszą do góry palce w memencie usłyszenia danego dźwięku. Zwycięzca może np. otrzymać tytuł „Najlepsze ucho”. Można też zaproponować dzieciom zamknięcie oczu, co pomaga im w skupieniu się. Po zakończeniu konkursu rozmawiamy  na temat usłyszanych dźwięków, zastanawiamy się z dziećmi co było ich przyczyną i co one oznaczały (może to być szum czy skrzyp drzew, szum wody, śpiew, czy okrzyk ostrzegawczy ptaków i inne).
Zabawa „Znajdź wśród drzew swojego Przyjaciela”

Dziecko, któremu zasłonięto oczy, prowadzimy do drzewa, by nie widząc spróbowało się go „nauczyć”. Następnie odprowadzamy je kilka metrów dalej  
i po zdjęciu chusty prosimy, aby odnalazło wśród innych drzew to, które właśnie poznało, czyli swojego przyjaciela. Można pomagać dziecku zadając pytania: Poznałeś już zapach drzewa?, Objąłeś je ramionami?, Czy poznałeś jego grubość?, Czy kora jest szorstka, czy gładka, sucha czy wilgotna?, Czy są na niej ślady skaleczeń, żywicy? Po pierwszym pokazie dzieci mogą pracować w parach.
Zabawa „Bicie serca drzewa”

Słuchawki lekarskie przykładamy do kory drzewa. Najlepiej nadają się do tego celu drzewa liściaste, szczególnie wiosną, gdy można usłyszeć przepływające 
w drzewie soki. Zadanie to pozwala uzmysłowić dzieciom, że drzewo jest naprawdę organizmem żyjącym.
Zabawa „Poszukiwanie drzewa”


Wręczamy dziecku liść (wzór liścia wycięty z szablonu lub znaleziony na ziemi) i mówimy do ucha nazwę gatunku. Dziecko ustawia się pod odpowiednim drzewem, a cała pozostała grupa przechodzi koło niego gęsiego podając szeptem nazwę. Jeśli jakieś dziecko nie zna nazwy, wtedy osoba trzymająca liść podaje ją na ucho. Po przejściu wszystkich osób dziecko stojące pod drzewem dołącza na koniec grupy, która przechodzi do następnego drzewa. Całą ceremonię powtarzamy następnie z inną osobą trzymającą liść i kontrolującą poprawność nazw. Na zakończenie można zrobić konkurs, które dziecko zapamiętało najwięcej nazw. Do konkursu wykorzystujemy liście trzymane przez dzieci.
Zajęcie plastyczne „Rysunek naturalnymi barwami”   
                Rozdajemy dzieciom kartki. Zadaniem dzieci jest wykonanie rysunku, wykorzystując tylko naturalne barwy znajdujące się wokół (ziemia, soki roślin).

Scenariusz II 

Temat: Żyj z przyrodą w zgodzie
Cele szczegółowe: 

· uświadomienie zagrożenia zdrowia i życia ludzi, zwierząt i roślin, związanego 
z zaśmiecaniem środowiska,

· uświadomienie wpływu różnych czynników na przyrodę,

· poznanie przyrody przy wykorzystaniu zmysłu wzroku, 

· nauka uważnej obserwacji.

Czas realizacji: ok.40 minut

Formy i metody: pogadanka, eksperyment, obserwacja; forma zbiorowa, indywidualna.

Środki dydaktyczne: na jednym dużym arkuszu papieru narysowany jest kontur drzewa smutnego (na pniu z zarysem smutnej twarzy), a na drugim arkuszu papieru - drzewa wesołego, które powinno być wesołe, uśmiechnięte; kartki, ołówki, kredki, flamastry, nożyczki dla każdego dziecka.

Przebieg zajęć:

Nauczycielka czyta wiersz „Drzewo” W. Leliwy:

Rośnie w lesie stare drzewo,

Szumem liści wszystkich woła.

Miękka trawa, mchy, paprocie

W jego cieniu dookoła.

W norkach między korzeniami, 

Mysz i krecik to sąsiedzi.

Na gałązce, pośród liści

Mały ptaszek w gniazdku siedzi.

Dzięcioł dobrym jest lekarzem, 

W korę mocno dziobem stuka,

Aby drzewo było zdrowe

W nim robaczków ciągle szuka.

W dziupli ruda wiewióreczka

Wciąż gromadzi swe zapasy:

Szyszki, ziarnka i orzeszki

Znosi na zimowe czasy.

Wokół drzewa dużo tlenu, 

Zdrowe, rześkie jest powietrze.

Drzewo chroni nas przed słońcem,

Więc posiedźmy pod nim jeszcze.

Nauczyciel prowadzi rozmowę kierowaną dotyczącą treści wiersza.
Doświadczenie „Wysypisko na bibule”

Na kawałku bibuły lub papieru toaletowego (blisko brzegu) rysujemy atramentem lub rozpuszczalnym w wodzie tuszem plamę wielkości grochu. Oznacza ona śmieci. Pozostała część bibuły to teren, na którym mieszkają ludzie, są lasy, łąki. Nad wysypiskiem śmieci cyrkuluje powietrze (rysujemy chmury), a pod nim ziemię 
i wody gruntowe. Następnie, używając niewielkiej ilości wody symulujemy opady deszczu (spryskujemy czarną plamę) i obserwujemy co się dzieje. 

Tłumaczymy dzieciom co się stało. Można zauważyć, że śmieci na wysypisku nie leżą osobno, czyli poza środowiskiem. Woda jest dobrym rozpuszczalnikiem 
i kiedy przepływa przez wysypisko, wypłukuje niebezpieczne substancje chemiczne ze śmieci i przenosi je gdzie indziej. W ten sposób środowisko zatruwane jest na dużych obszarach. 
Zabawa „Drzewo smutne i wesołe”

Dzieci na małych kartkach papieru rysują to, co hamuje lub ułatwia rozwój drzewa. Na drzewie wesołym może znaleźć się słońce, dzieci podlewające sadzonkę, pszczoły zapylające kwiaty, nawożenie drzewa i inne. Na drzewie smutnym znajdzie się miejsce dla wichury łamiącej gałęzie, kopcące fabryki, wyrzucone śmieci, dzieci wycinające znaki na korze, buta zadeptującego sadzonkę i inne. Należy pamiętać, aby rysunki były w odpowiednim miejscu, tzn. odpowiednio do działania czynnika na poziomie korzeni, pnia, czy gałęzi.
Zabawa w ogrodzie przedszkolnym „Wycięta stopa”

Dzieci obrysowują na kartce własną stopę, po czym wycinają ją. Kartkę papieru 
z dziurą odpowiadającą wyciętej stopie kładą na ziemi. Zadanie polega na bardzo uważnej obserwacji wycinka podłoża, który wielkością odpowiada własnej stopie. Można dzieciom dać szczegółowe zadania: - policz, ile jest kolorów i odcieni, - policz, ile jest różnych gatunków roślin, - policz, ile jest egzemplarzy różnych roślin, 
-spróbuj narysować na wyciętym kawałku (mającym kształt stopy) to, co obserwujesz; możesz używać do tego soków roślin

Scenariusz III 

Temat: Do czego są potrzebne drzewa?

Cele szczegółowe:

· uświadomienie funkcji drzew,

· wariant zabawy ze wstrzymaniem oddechu ma za cel unaocznić niezbędność drzew i produkowanego przez nie tlenu do oddychania,

· próby zbudowania kilkuzdaniowej wypowiedzi na dany temat.

Czas realizacji: ok. 45 minut.

Formy i metody: drama, zajęcie techniczne; forma zbiorowa, grupowa, indywidualna.

Środki dydaktyczne: tektura, nożyczki, klej, liście różnych gatunków drzew, materiały przyrodnicze.

Przebieg zajęć:

Zabawa „Drzewa i zwierzęta”

Dzielimy dzieci na dwie grupy: dzieci-drzewa i dzieci-zwierzęta (dzieci same mogą wybrać jakim chcą być zwierzątkiem). „Drzewa” stoją rozproszone w terenie. „Zwierzątka” mogą żyć, oddychać, odżywiać się tylko obok drzewa. Na dany znak muszą jednak zmienić drzewo (np. poszukać nowego pokarmu). W trakcie zmiany, tj. przebiegania od drzewa do drzewa, dzieciom nie wolno oddychać.

Nauczyciel jest leśnikiem, który ścina drzewa. Może przy tym informować ścinane drzewko-dziecko na co je przeznacza (np. meble, zeszyty, papier toaletowy, książki, zabawki, itp.). Może on także pełnić rolę kwaśnego deszczu, który osłabia 
i w efekcie „zabija” drzewo. Aby dzieci nie nudziły się, po „ścięciu” przemieniane są 
w zwierzątka.

W trakcie zabawy zmniejsza się ilość drzew, przy których mogą żyć zwierzątka, robi się więc coraz ciaśniej wokół drzew pozostałych. Zwiększa się też odległość pomiędzy drzewami, którą trzeba przebyć na wstrzymaniu oddechu.

Kiedy wszystkie dzieci zgromadzą się wokół ostatniego drzewa należy im zadać ostateczne pytanie, na które powinny z łatwością znaleźć odpowiedź: „Po co potrzebne są drzewa?”

Praca techniczna „Makieta lasu”

Nauczycielka dzieli dzieci na zespoły cztero-, pięcioosobowe. Z kolorowej tektury złożonej na połowę dzieci wycinają drzewa (liściaste i iglaste). W taki sam sposób wycinają zwierzęta, trawy, krzewy itp.

Gdy wszystkie potrzebne elementy są gotowe, dzieci przyklejają je do grubej tektury. Do wykończenia makiety wykorzystujemy materiał przyrodniczy: liście, igły drzew, żołędzie, kasztany i inne.

Wystawa i omówienie prac.

Zabawa dramowa „Rozmowa liści”

Dzieci w swoich wypowiedziach uwzględniają kształt, kolor liścia, a także 
z jakiego drzewa liść pochodzi, np. dziecko trzyma wybrany liść i przedstawia go: Jestem listek lipowy. Rosłem na lipie obok dębu. A ty skąd się tu wziąłeś? Podoba mi się twój kolor.
Inne dziecko odpowiada: Ja spadłem z jabłoni. Rosłem w ogrodzie. Obok mnie na drzewie wisiały żółte jabłka, lecz już dawno spadły. (itp.)

Ocena i refleksja: 

Dzięki organizowaniu zajęć w naturalnym środowisku i korzystając jak najczęściej z metod aktywizujących dziecko poznaje świat w działaniu, w ruchu, co daje mu mnóstwo informacji. Szczególnie istotne w rozwoju małego dziecka jest wielozmysłowe gromadzenie doświadczeń, dlatego też należy dać dziecku wybór różnych sposobów nawiązywania kontaktu z otoczeniem. Dziecko ma wtedy okazję do samodzielnego dokonywania odkryć.

Wykorzystana literatura:

1. H. Waszkiewicz, Edukacja w naturze, Fundacja Ośrodka Edukacji Ekologicznej, Warszawa, 2000.

2. M. Studzińska, Dzieci przedszkolne poznają przyrodę ożywioną, WSiP, Warszawa, 1989.

3. D. Soida, Jak z klocków edukację budować, Regionalny Ośrodek Edukacji Ekologicznej, Kraków, 1996.

4. D. Soida, Bądź mistrzem – przyjacielem czyli edukacja ekologiczna na wesoło, Regionalny Ośrodek Edukacji Ekologicznej, Kraków, 1996.

5. A. Boniecka, A. Kozyra, M. Wypchło, Mój kuferek. Przewodnik metodyczny dla nauczyciela cz. 1, Wydawnictwo JUKA, Warszawa, 2009.
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